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FASE

ESPECIFICA

1. Los candidatos/as deberan elegir al menos una de las cinco ramas
de conocimiento.

2. Los candidatos/as deberdan examinarse de al menos dos materias de
su eleccion vinculadas a la rama de conocimiento, si bien al menos

una de ellas obligatoriamente deberd ser de entre la destacadas en
10jo en cada rama.



FASE ESPECIFICA

Rama de Artes y Humanidades: Dibujo Artistico; Dibujo Técnico; Geografia;
Historia General y del Arte; Historia de la Musica y de la Danza; Latin;
Historia de la Filosofia.

Rama de Ciencias:Biologia) Fisica; Mateméticas; Quimica.

Rama de Ciencias de la Salud:(Biologia) Fisica; Matematicas; Quimica.

Rama de Ciencias Sociales y Juridicas: Economia de la Empresa; Geografia;
Latin; Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales.

Rama de Ingenieria y Arquitectura: Dibujo Técnico; Fisica; Matematicas;
Tecnologia Industrial.




Duracion de las pruebas@as continuadas)ara responder a los dos

ejercicios que fa componen.

Caso de optar a mas de una rama de conocimiento - se establecera en
un horario adicional de una hora y treinta minutos por cada uno de estos
otros examenes. No pudiendo ser consecutivos mas de dos de estos otros

examenes

En caso de incompatibilidad horaria derivada de la eleccion de materias
de la Fase Especifica, se determinara calendario y horario alternativo, que
permita la realizacion de los examenes con las mismas condiciones de
duracion horaria y descanso que el resto




FASE

ESPECIFICA

Media Aritmética:
Comentario de Texto (0-10 puntos)
Lengua Castellana (0-10 puntos)
Lengua Extranjera (0-10 puntos)

Media Aritmética de los ejercicios

realizados (0-10 puntos). Si hay mds de

dos materias se elegiran la dos mejores
(siempre una es obligatoria de rama)

Calificacion Definitiva a cada Rama = Promedio de calificaciones de Fase General y Fase Especifica

Superacion de la Prueba de Acceso i
- Calificacion Definitiva a alguna de las ramas es > 5 puntos

- Y se obtienen como minimo 4 puntos en cada una de las fases

Validez indefinida para acceder a la Universidad a los estudios oficiales de grado




TEMARIO DE BIOLOGIA

CUBRE TODOS LOS ASPECTOS DE LA BIOLOGIA

m=) MENOR PROFUNDIDAD QUE EN BACHILLERATO




Bloque I. Niveles de organizacion.

Tema 1. Nivel molecular.
1.1. Composicion quimica de los seres vivos. Bioelementos. Biomoleéculas. El agua y
su importancia biologica. Sales minerales.
1.2. Glacidos y lipidos. Concepto, clasificacion y funciones.
1.3. Proteinas: concepto e importancia biolégica. Aminoacidos. Enlace peptidico.
Enzimas: concepto de biocatalisis.
1.4. Acidos nucleicos: concepto y significado biologico. Nucleotidos. Estructura
general de los dcidos nucleicos. ADN vy ARN.

Tema 2. Nivel celular.
2.1. La teoria celular. Tipos de organizacion celular: célula procariotica y célula
eucariotica.
2.2, La célula eucariotica: membrana plasmatica, pared celular, citoplasma, ntcleo,
ribosomas, reticulo endoplasmico, complejo de Golgi, mitocondria, cloroplastos,
vacuolas y centriolos.

2.3. Excepcion a la teoria celular: los virus.

Tema 3. Nivel organico.
3.1. Organismos unicelulares y pluricelulares. Concepto de especializacion celular:
tejidos, 6rganos, aparatos y sistemas.
3.2. Tejidos animales: tipos y funciones.
3.3. Tejidos vegetales: tipos y funciones.
Tema 4. Nivel de poblacion y ecologico.
4.1. Concepto de especie, poblacién y comunidad.

4.2. Ecosistema. Factores bioticos y abioticos. Estructura trofica. Ciclo de materia v

energia.
_—




Bloque II. Funciones.
Tema 5. Nutricion vy metabolismo.
5.1. Concepto de nutricion. Nutricion autotrofa y heterotrofa.
5.2. Concepto de metabolismo, catabolismo v anabolismo. Respiracion y fermentacion.
5.3. Fotosintesis: concepto, importancia biolégica y etapas.
Tema 6. Reproduccion, herencia y genética.
6.1. Replicacion del ADN. Transcripcion, codigo genético v traduccion.
6.2. El concepto de gen.
6.3. La division celular: mitosis.
6.4. Reproduccion sexual: meiosis.
6.5. Importancia biologica de la mitosis y la meiosis.
6.6. Conceptos basicos: genoma, gen, alelo, homocigético, heterocigotico, herencia
dominante y recesiva, genotipo y fenotipo.
6.7. Las leyes de Mendel. Teoria cromosomica de la herencia: genes v cromosomas.
Tema 7. Inmunologia.
7.1. Concepto de inmunidad v antigeno.
7.2. Defensas especificas e inespecificas.
7.3. Concepto de inmunidad humoral y celular.

7.4. Sueros y vacunas.

Bloque III. Clasificacion de los seres vivos.

Tema 8. Clasificacion.

8.1. Reino Monera. Reino Protista. Reino Hongos. Reino Plantas. Reino Animales.




Prueba de acceso

2.- Estructura de la prueba.
El examen constara de seis preguntas debiendo el candidato responder Unicamente a tres

de ellas.

3.- Criterios de correccion.
Cada una de las preguntas se valorara sobre un maximo de 10 puntos. La puntuacion del
examen vendra dada por la media aritmética de las puntuaciones otorgadas a cada
pregunta.
Si de forma explicita alguna pregunta plantea el enunciado de mas de un concepto o
definicién, cada uno de ellos se puntuara hasta un maximo que sera igual al valor obtenido
al dividir la puntuacién del apartado por el niumero total de conceptos o definiciones que se
piden.
El alumno podra contestar las diferentes preguntas de la opcion elegida en el orden que
considere oportuno, sin necesidad de copiar el enunciado de las mismas. Sélo se requiere

oner el numero de orden.

Las respuestas deberan limitarse a lo que se pregunta, de manera que cualquier

informacion adicional que exceda de lo planteado por la cuestion no debe evaluarse.

Dentro de los criterios de puntuacion, se valoraran positivamente los siguientes aspectos:

-  El conocimiento concreto de cada pregunta y el desarrollo adecuado de la misma.

- La claridad de la exposicion de los diferentes conceptos incluidos en las preguntas, asi
como la capacidad de sintesis.

- El desarrollo de los esquemas pertinentes, en donde se puedan realizar, v con el
objetivo de completar los conceptos incluidos en las diferentes preguntas.

- Lautilizacion de forma correcta de un lenguaje cientifico biologico.

- En el caso de problemas de genética, se debera tener mas en cuenta el desarrollo de los

mismos que el resultado final.



UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA BIOLOGIA

PRUEBA DE ACCESO PARA MAYORES DE 25 ANOS CURSO 2018/2019
Universidades Piblicas
de Andalucia
Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Debera elegir y responder sélo a tres preguntas.

c) Cada pregunta se valorara sobre un maximo de 10 puntos. Entre corchetes se muestra la
valoracion de aspectos parciales de las preguntas. La puntuacion del examen vendra dada por la
media aritmética de las puntuaciones otorgadas a cada pregunta.

d) Podra contestar las preguntas elegidas en el orden que considere oportuno, sin necesidad de
copiar el enunciado de las mismas. Sélo se requiere poner el niUmero de orden.




2019-20

Almeria
Cadiz
Cérdoba
Granada
Huelva
Jaén
Malaga
Olavide
Sevilla
Medias

Almeria
Cadiz
Cérdoba
Granada
Huelva
Jaén
Malaga
Olavide
Sevilla
Medias

Resultados de Biologia en el curso 2019-20

Nota media de las preguntas y exdmenes

1 2 3 4 5 6 Examen | N2 Examenes | % aprobados
3,88 18 55,5
5,32 5,59 5,39 6,12 5,01 6,28 5,13 53 56,6
5,61 24 62,5
5,84 5,50 6,81 5,93 6,34 5,27 5,47 43 65,1
5,41 4,13 5,25 7,81 4,06 6,65 5,50 21 80,9
5,75 6,33 5,71 4,75 3,20 6,75 5,40 22 54,5
5,94 5,76 6,24 6,26 4,44 6,09 5,54 65 63,1
5,33 4,94 3,80 4,92 4,25 6,33 4,84 10 60,0
5,19 6,09 6,77 8,68 5,96 5,68 6,07 49 67,3
5,54 5,48 5,71 6,35 4,75 6,15 5,27 62,84
% eleccion de pregunta
1 2 3 4 5 6
58,49 41,51 43,40 39,62 49,06 43,40
74,42 25,58 58,14 32,56 32,56 51,16
52,38 38,10 61,90 38,10 42,86 61,90
54,55 40,91 77,27 45,45 45,45 36,36
63,08 32,31 58,46 38,46 47,69 50,77
40,00 80,00 50,00 60,00 40,00 30,00
57,14 44,90 48,98 34,69 57,14 48,98
57,15 43,33 56,88 41,27 44,97 46,08




BIOLOGIA

EXAMEN CURSO 2019-2020

Nota media: 5,47



a) Defina biomolécula [1]. b) Describa la estructura de la molécula de agua [1]. ¢) Cite cuatro
propiedades fisico-quimicas del agua y relacionelas con sus funciones biologicas [8].

Pregunta 1

a) Biomolecula: molécula resultante de la umion de bicelementos por enlaces
quimicos y que forma parte de los seres vivos

b) Estructura: molécula formada por dos atomos de hi I'ﬂgEI'II] ,b, uno de nxlgem que

forman un dipolo eléctrico

c) Propiedades y funciones: mheamn j-,r alta mnﬁtmie drele-::h'lca [Imnspﬂ'te 3,r

disolvente);, elevado calor especifico (termorregulacion); elevado calor de
vaporizacion (refrigerante); adhesion (capilandad); densidad en estado solido
(vida acuatica en zona inas] {snlu cuatro, cada prupmdad con su funcion 2

Nota media: 5,84



a) Describa la estructura y la composicion quimica de la membrana plasmatica [4]. Defina los
siguientes conceptos: b) difusion simple; c) difusion facilitada; d) transporte activo [6].

Pregunta 2

a) Estructura y composicion quimica: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol),

diferentes tipos de proteinas (periféricas y transmembranales), localizacion de

glucidos en la parte externa, unidos a proteinas o fosfolipidos ..
b} Difusion simple: transporte a través de la bicapa lipidica sin gastu de en&rgla yr a

favor de gradiente ..
¢) Difusion facilitada: tmnspurte nﬁdmdu pur prutewﬂs sin gﬁh de mergla yr a

favor de gradiente ...
d) Transporte activo: h:ansporleah‘amdela rneni:lraﬂ pﬂrmh'msmrtadﬂr con

gasto de energia y en contra de gradiente .

Nota media: 5,50



3. Defina los siguientes términos: a) célula [2]; b) especializacion celular [2]; c) tejido [2]; d) 6rgano [2];
e) aparato [2].

Pregunta 3

a) Célula: umidad Eﬁhlﬂil.lrﬂl y funcional de todo ser vivo, elemento de menor tamario
b} Especializacion celular: proceso pur EI que Ias GEIIIEE de Iucs urgﬂnmms

pluricelulares se diferencian y se especializan en la realizacion de una funcion

concreta gracias a cambios estructurales e intemos que las hacen adecuadas

para la funcion que desarrollan dentro del organismo del que formanparte ...
c) Tejido: conjunto de células y matriz extracelular que se organizan de una forma

determinada para el desarrollo de funciones concretas. Un tejido puede tener un

tipo celular o varios .......
d) Organo: conjunto de l‘.iEi]I'ltOE tepdu:s amadus -::|ue se enilrgan de Ia rﬂallzamun

de una funcion fisioldgica concreta .
e) Aparato: conjunto de drganos -:Hmant&s que funuman de manera cnm:llnada

para realizar una funcion determinada .

Nota media: 6,81




4. En los gatos, el pelo corto (A) es dominante sobre el pelo largo (a). La tabla adjunta recoge los
resultados de una serie de cruzamientos en los que se indican los fenotipos de los parentales y de la
progenie. Indique los genotipos de los parentales y los descendientes de cada cruzamiento. Razone
las respuestas representando los esquemas de los cruces que confirman los resultados [10].

Cruce | Parentales Descendientes

1 corto x largo V2 cortos y ¥z largos

2 corto x corto Todos cortos

3 corto x largo Todos cortos

4 largo x largo Todos largos
Pregunta 4
Cruce 1: genotipos progenitores: Aa x aa; genotipos progenie: Y2 Aay Yeaa 2.9 puntos
Cruce 2: genotipos progenitores: AA x AA; genotipos progenie. AR e 2.9 puntos
Cruce 3: genotipos progenitores: AA x aa; genotipos progenie: Aa e 2.9 puntos
Cruce 4: genotipos progenitores aa x aa; genotipos Progenie: 88 2.5 puntos

31 se representan los cruces correctamente sin indicar las proporciones de los
descendientes tendran igualmente la misma puntuacion

Cruce 1 A a

a Aa aa

a Aa aa Nota media: 5,93




5.

a) Defina meiosis [2] e b) indique su importancia biologica [4]. ¢) Establezca cuatro diferencias entre

mitosis y meiosis [4].

Pregunta 5

a) Meiosis: proceso de division celular que consta de dos divisiones produciendo
cuatro células haploides o gametos .

h]lmpcrtanuabﬂngmmdmndelnumudemnﬂsahmﬂadmh

formacion de los gametos asegurando la dotacion cromosomica correcta del
zigoto y produccion de vanabilidad genética ...

c} mﬁm mﬂ"—ﬂnﬂs L'k)ﬁ mmﬁn mlulﬁ {:Ehlas l‘lﬁ I | TroTmmmmmmmmmmmmmm e

diferentes genéticamente; células diploides/celulas haploides; una division/dos
divisiones; sin recombinacién/con recombinacion; sin  apareamiento de
cromosomas homélogos/apareamiento de cromosomas homélogos, distinta

funcion (crecimiento v /o reproduccidn asexual o reprndxmn seuﬂ} etc. {mh

cuatro diferencias a 1 punto cada una) ..

Nota media: 6,34




6.

a) Defina ecosistema [2]. b) Identifique y defina los tres niveles troficos principales indicando los
organismos que participan [6]. ¢) ¢ Cuél es la causa de la estratificacion trofica en los ecosistemas?

2]

Pregunta 6

a) Ecosistema: sistema natural integrado por los organismos de distintas especies
que ocupan una zona determinada (biocenosis) v por el medio fisico-quimico
abidtico de dicha zona (biotopo), v en el que se producen diferentes

b) Productores: son los organismos autdtrofos, que sintetizan su propia materia
organica a partir de sustancias inorganicas merced a la energia luminica,
mediante el proceso de fotosintesis; integrado por las plantas verdes, algas y
bactenas fotosintéticas (2 puntos). Consumidores: son organismos heteroirofos
que se alimentan de ofros cuyas sustancias utilizan como fuente de energia y
materia; pueden distinguirse consumidores primarios o herbivoros, que se
alimentan de productores, y consumidores secundarios o carnivoros, que se
alimentan de herbivoros (2 puntos). Descomponedores: organismos que
obtienen su alimento a partir de cadaveres y restos organicos de productores y

c¢) El flujo de energia unidireccional que atraviesa el ecosistema procedente del sol,
energia que es utilizada por los organismos en trabajo biologico en parte y

interacciones entre sus elementos integrantes ...

consumidores; hongos y bacterias del suelo (2 puntos) .

disipada como energia calorifica el resto .o

Nota media: 5,27




BIOLOGIA

EXAMEN CURSO 2018-2019

Nota media: 6,14




1. a) Defina enzima [1], centro activo [1] e inhibidor enzimatico [1]. b) ¢ Como se denominan los
monomeros que forman las enzimas y el enlace que los une? [2]. ¢) Explique en tres pasos
como se desarrolla el proceso mediado por una enzima [3]. d) Expligue como afecta la
temperatura a las enzimas [2].

1.- Total 10 puntos

a) Enzima: proteina que acelera la velocidad de las reacciones metabdlicas ............... 1 punto
Centro activo: region de la enzima que se une con el SUStrato .........ccccceeveveecienene 1 punto
Inhibidor enzimatico: sustancia que disminuye o anula la actividad enzimatica ...... 1 punto

b) Estan formadas por aminoacidos unidos por enlaces peptidicos ..........cc.cccevrvenenn. 2 puntos

c) Primer paso: union del sustrato al centro catalitico de la enzima con el que presenta
estructura complementaria; segundo paso: formacion del complejo enzima-sustrato y
transformacion en productos; tercer paso: liberacion de los productos ................. 3 puntos

d) Las enzimas presentan una temperatura optima por debajo de la cual su actividad disminuye
y por encima del punto éptimo se produce desnaturalizacion, que provoca igualmente
disminucion de 1a actividad ...........cccoeeveiiieicic s 2 puntos

Muy pocos la eligieron | | Nota media: 3,50




2. En relacion a la imagen adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué estructuras estan sefaladas
con los numeros 1, 2, 3 y 4? Indique
una funcion para cada una de ellas.
[6].

b) ¢Como se denomina el organulo
que contiene las estructuras 1, 2 y 3?
¢y el que tiene la estructura 4? [2]

c) ¢En qué tipo de células se
encuentran estos dos organulos? [2].

2.- Total 10 puntos

a) 1. nucleolo, sintesis de ribosomas; 2: poro nuclear, transporte de moléculas a traves de la
envoltura nuclear; 3: cromatina, alberga la informacion geneética; 4: ribosoma: sintesis de
proteinas (0,5 puntos por estructura; 1 punto por funcion) ..........ccocecevevvrciernrnenes 6 puntos

b) Nucleo (contiene estructuras 1, 2 y 3); reticulo endoplasmatico rugoso (tiene estructura 4) .
2 puntos

C) CEIUIAS BUCANOLAS .....c.cveveriiiisieieieeiisisie et 2 puntos

Nota media: 6,23




3. a) Defina ciclo de Krebs [3]. b) ¢ Cuél es el compuesto carbonado con el que se inicia este ciclo?
[2] ¢ En qué compuesto carbonado se transforma una vez completado el ciclo? [3] ¢) ¢En queé
tipo de células se realiza y en qué lugar? [2]

3.- Total 10 puntos
a) Ruta metabdlica ciclica en la cual continda la degradacion oxidativa de los carbohidratos,

lipidos y proteinas para la obtencion de energia ........cccoovverererererinirersssssisesens 3 puntos

b) Compuesto inicial: aCetil COA ........oov e 2 puntos
CompuESHO fiNALE CO2 vvvvieiiiiciiis e 3 puntos

¢) En cualquier célula (procariota, animal o vegetal) con metabolismo aerobio ............ 1 punto
Matriz mitocondrial en Celulas BUCArIOtAS ...........ccccvvvveeieiricieieere e 1 punto

Nota media: 5,39




4. a) Explique la diferencia entre inmunizacion activa e inmunizacion pasiva [2]. b) Indique dos
formas mediante las cuales se puede adquirir inmunidad activa [2] y dos formas mediante las
cuales se puede adquirir inmunidad pasiva [2]. ¢) Nombre dos moléculas [1] y dos tipos
celulares [1] que participen en la respuesta inmunitaria. d) Si ya se ha contraido una
enfermedad, ¢,qué seria mas adecuado, una vacuna o un suero? Razone la respuesta [2].

4.- Total 10 puntos

a) La inmunizacion es activa cuando el organismo adquiere proteccion frente a un agente
infeccioso a través de su propio sistema inmune. La inmunizacion es pasiva cuando el
organismo adquiere dicha proteccion por traspaso de anticuerpos de otro organismo ..... 2
puntos

b) Adquisicion de inmunidad activa: vacunacion o padecimiento de enfermedad ....... 2 puntos

Adquisicion de inmunidad pasiva: sueroterapia o a traves de la madre ................ 2 puntos
c) Moléculas: antigenos, anticuerpos, complemento, citoquinas, etc. (solo dos moléculas, 0,5
PUNEOS CAAA UNA) ..vevvcveeivieeicie ettt sttt sn bbb sr b e b 1 punto
Tipos celulares: linfocitos B, linfocitos T, células plasmaticas, neutrdfilos, etc. (sélo dos tipos
celulares, 0,5 puNtos Cada UNOD) ......cccoeeiririeeieriisie e 1 punto
d) Un suero, ya que proporciona anticuerpos para combatir la enfermedad; la vacuna se debe
administrar antes de la enfermedad y tiene caracter preventivo .............cccceveveveen. 2 puntos

Nota media: 6,30




. Defina los siguientes términos: a) ecosistema [2]; b) poblacion [2]; ¢) nivel trofico productores
[2]; d) nivel trofico consumidores [2]; e) nivel trofico descomponedores [2].

5.- Total 10 puntos

a) Ecosistema: unidad basica de funcionamiento de la naturaleza que esta compuesta por un
medio fisico (biotopo), el conjunto de seres vivos (biocenosis) y las interacciones mutuas
que Se Producen ENtre €ll0S .......cccceiireririiieeeiie e 2 puntos

b) Poblacion: conjunto de individuos de la misma especie que viven en un territorio concreto y
en una epoca deterMINATA ...........cccevvrieiririeie e 2 puntos

¢) Nivel tréfico productores: organismos autotrofos que sintetizan su propia materia organica a
partir de sustancias inorganicas y energia luminica .............ccceeevervrveeiereresiseenene, 2 puntos

d) Nivel tréfico consumidores: organismos heterotrofos que se alimentan de otros para obtener
ENEIGIAY MALEIA .ovvvvveeeieieii ettt n e 2 puntos

e) Nivel trofico descomponedores: organismos que obtienen su alimento a partir de cadaveres
y restos organicos de productores y CoNSUMICOrES ........cccceevvreeererieereseeiesienens 2 puntos

Nota media: 6,42




6. a) Nombre los cuatro tipos de tejidos animales [2] y b) explique una funcién de cada uno de ellos
[6]. ¢) Ponga un ejemplo de cada tipo de tejido [2].

6.- Total 10 puntos

a) Epitelial, conectivo, muscular y nervioso (0,5 puntos cada uno) ........ccceeeeeennnes 2 puntos

b) Tejido epitelial: proteccion, secrecion, percepcion de estimulos, barrera, etc; tejido conectivo:
soporte, proteccion, defensa, almacenamiento de grasa, etc.; tejido muscular: contraccion,
movimiento, etc.; tejido nervioso: captacion de estimulos, integracion de informacion,
generacion de respuestas, relacion del organismo con su medio, coordinacion, etc. (una
funcion por tejido a 1,5 puntos cada Una) ........cecveeeieieiiriceeieseeee i 6 puntos

¢) Un ejemplo de cada tipo de tejido (0,5 puntos cada uno) ........ccccceevveiernricresienennane, 2 puntos

Epitelial: parte externa de la piel, revestimiento del intestino, etc.
Conectivo: tendones, ligamentos, etc.
Muscular: musculo esquelético, cardiaco, liso.
Nervioso: neuronas, glia.

Nota media: 7,59




BIOLOGIA

EXAMEN CURSO 2017-2018

Nota media: 5,43




1. En relacion con la imagen adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué representa? [2].

b) ¢Qué senalan las flechas 1y 2? [2]. éQué marcan y significan las flechas 3y 4? [2].
c) Describa la estructura de los mondmeros a partir de los cuales se forma esta
estructura [2].

d) éCual es la funcidn de la molécula que representa? [2].

1.- Total 10 puntos

a) La estructura de doble hélice del ADN . ceveeeeemn. 2 DUNEOS
b) La flecha 1 sefala a una de las dos cadenas formada por remduos de desoanbosa fosfato
unidos por enlaces éster ... ceeeeeeeeeeee. 1 pUNto
La flecha 2 sefala a las hases mtrogenadas mtuadas hacla el mterlor de la doble
hélice, complementarias a las de la cadena opuesta................... ... 1 punto
Las flechas 3 y 4 marcan la direccion de cada una de las dos cadenas que forman Ia
estructura y significan que son antiparalelas.................. .... 2 puntos

¢) Los mondmeros son los desoxirribonucleétidos, const tuu:ios por desoxlrrlhosa unlda
por su carbono 1 -mediante un enlace N-glicosidico-, a una base nitrogenada, y

por su carbono 5 —mediante un enlace éster fosforico- a uno o tres grupos fosfato....... 2 puntos

d) Almacenar y transmitir la informacion genética ..., 2 PUNTOS




2. En en siglo XIX Schleide y Schwann formularon la Teoria Celular. Cite y explique los cuatro
principios fundamentales de esta teoria [10].

2.- Total 10 puntos
1) Unidad anatémica: la célula es la unidad estructural de todos los Drganismos VIVOS.
Todos los organismos se encuentran formados por una o mas células... cereeeeeen. 2,9 pUNtOS
2) Unidad fisiologica: la célula es la unidad fisioldgica de los seres vivos. EI
funcionamiento de un organismo vivo o de un organo es el resultado del
funcionamiento de las células que lo constituyen ................. e e 2,0 PUNTOS
3) Unidad de origen: toda célula procede por divisién de Dtra ya exlstente ceveeeeeneees 2,0 PUNtOS
4) Unidad genetma el material genético se transmite de una célula pmgemtora a una
CEIUIA NIJA ... 2,0 PUNTOS




3. Defina: a) meristemo [2,9], b) xilema [2,3], ¢) epidermis [2,9] y d) parénquima [2,5].

3.- Total 10 puntos
a) Meristemo: tejido joven o embrionario de los vegetales superiores que se halla en

los lugares de crecimiento de la planta y esta formado por células que se dividen
continuamente para originar otros tejidos ...

b) Xilema: tejido que transporta el agua y sales mmerales desde Ias raices hasta Ias

hojas en plantas vasculares...

C) Epldermls tepdo que recubre Ia superﬁme de Ia planta con funclon pmtectora ym

mecanica..

d) Parenqmma tepdo uegetal fundamental constituido por células uiuas poco

especializadas que rellenan huecos y desempena funciones diversas dentro de

[aS PlANtaS ... ..o

. 2,9 puntos
. 2,9 puntos

. 2,9 puntos

2,9 puntos




4. En el guisante, el tallo largo (planta alta) es un caracter dominante sobre el tallo corto (planta
enana). Si una planta alta de guisante homocigética se cruza con una planta enana:

a) Indique los genotipos y fenotipos de los progenitores y de la F1 y haga el cruce
correspondiente [4]. Utilice “T" para el alelo dominante y “t” para el alelo recesivo.

b) Si se cruza una planta de la Fy con una planta heterocigotica indique los genotipos,

fenotipos y proporciones de ambos en la descendencia después de hacer el cruce

correspondiente [6].

4.- Total 10 puntos

a) Progenitores: planta alta, TT, plantaenana, tt....................cccocoooiiiiieiieeeeeeeeee. 1 puinto
Fi:planta alta, Tt, 100% ..o 1 PUNTO
CIUCE .o en s sn s e 2 PUNTOS

b) Fenotipos: planta alta 75%, planta enana 25%...........coooceeeeeeee ... 2 PUNTOS
Genotipos: TT 25%, Tt 50%, tt 20% ....eveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeece e, 2 PUNTOS
UG e e eaean e tensese e enesnerseneneeeeneenes 2 PUNTOS

ucea) |t |t
T Tt Tt
Tt Tt

cucer) | T | o
T 1T Tt

t Tt tt




5. En muchas ocasiones, cuando un microorganismo patégeno infecta a un ser humano se

produce una respuesta especifica frente a él.
a) ; Como se denomina dicha respuesta y cual es su objetivo? [2]

b) Indique el nombre de una molécula y dos tipos de células implicadas en dicha respuesta [3]

)
¢) Indique el nombre de tres organos que participan en esta respuesta [3].
)

d) ¢ Como es la respuesta y a qué se debe, si ese microorganismo ha estado previamente en

contacto con el mismo ser humano? [2]

5.- Total 10 puntos
a) Respuesta inmune especifica....
El objetivo es eliminar al mlcroorganlsmo patc:-genc:- .

b) Moléculas implicadas: anticuerpos o mmunc:-globulmas 0 cualqwer respuesta

valida (solo una)....

Células implicadas: Ilnfumtos B ( celulas plasmatlcas) Imfomtos T y macmfagos

(solo dos) ...

¢) Médula osea, ’umn bazo, ganglma Imfatmos tepdo ||nf0|de asoclado a mucosas (solo

tres, a 1 punto cada uno) ...

d) Si se ha producido antermrmente un prlmer contacto se produce Ia respuesta

Inmune secundaria, debida principalmente a los linfocitos de memoria, que es
mucho mas rapida y efectiva, ya que se produce mas rapidamente mucha mayor
cantidad de anticuerpos

. 1 punto
. 1 punto

. 1 punto
. 2 puntos

. 3 puntos

. 2 puntos




6. Explique cinco caracteristicas del reino monera [4] y cinco del reino protoctista [4]. Cite algun
ejemplo de organismo que pertenezcan a cada uno de estos reinos [2].

6.- Total 10 puntos
Reino monera: organismos unicelulares, con ADN circular, haploides, de organizacion

procariotica, con nutricion autotrofa o heterotrofa, reproduccién asexual por

biparticion (solo cinco, a 0,8 puntos cada uno). ............... ...... 4 puntos
Reino pmtoctlsta organismos de organizacion eucanotlca ADN Imeal con prntemas

son organismos autotrofos fotosintéticos unicelulares o pluricelulares (algas), o

bien organismos heterotrofos unicelulares (protozoos), reproduccion asexual o

sexual, de vida libre o parasita (sélo cinco, a 0,8 puntos cada uno) .............................. 4 puntos
EJemPIO: DACIEIIAS ... ee e, 1 punto
Ejemplo: algas unicelulares, protoZo0S............cviieeiiiieiceceee e 1 punto




BIOLOGIA

EXAMEN CURSO 2016-2017




1. Dibuje una mitocondria senalando cinco componentes de su estructura [2]. Describa los
procesos de transporte electronico [4] y fosforilacion oxidativa que tienen lugar en la
mItOCO ndrla [4] Membrana interna

Membrana externa | espacio intermembranoso

ADN

1.- Total 10 Puntos
Dibujo de una mitoCoNAra ...
Componentes: membrana externa, membrana interna, especio intermembranal,
matriz  mitocondrial, ADN, ARNs, ribosomas mitocondriales, crestas
mitocondriales, particulas F, etc. (cada uno, 0,2 puntos) ......coceevvieceeieceeeeee e 1 punto
Transporte electronico: flujo de electrones conducidos desde NADH + H* y FADH;
hasta el oxigeno través de las proteinas que constituyen la cadena de transporte
electrénico en la membrana mitocondrial interna ... 4 puntos
Fosforilacion oxidativa: durante el transporte de electrones a fraves de la cadena
de transporte electronico se produce a su vez un gradiente de protones entre el
espacio intermembranoso y la matriz mitocondrial cuya energia es utilizada para
la sintesis de ATP, al regresar esos protones al interior de la matriz mitocondrial C’\
via ATP sintasa o




2. Indique dos tipos de tejidos animales [2] y explique dos funciones de cada uno de ellos [8].

2.- Total 10 Puntos
Tipos: tejido epitelial, tejido conjuntivo o conectivo, tejido muscular, o tejido

nervioso. (Solo 2 ejemplos, a 1 punto cada Uno) .........cceevveeeeecce s 2 puntos
Funciones: tejido epitelial (recubrir, aislar, proteger, absorber, efc.); tejido

conjuntivo (conectar, transportar, proteger, etc.); tejido muscular (contraccion,

movimiento, etc.), tejido nervioso (recepcion de estimulos, comunicacion de

sefiales, generacion de respuestas, etc.). (Solo 2 funciones de cada uno, a 2

PUNTOS POF FUNCION) ..ottt ens 8 puntos




3.Defina los siguientes conceptos: mutacion, recombinacion genética, segregacion
cromosomica, seleccion natural y evolucion biologica [10].

3.- Total 10 Puntos

Mutacion: es una alteracion o cambio al azar en el material genético de un servivo ............. 2 puntos
Recombinacion genética: intercambio de fragmentos cromosdémicos entre

cromosomas homologos durante la profase meiotica ..o 2 puntos
Segregacion cromosdmica: reparto aleatorio de cromosomas paternos y maternos

al separarse los bivalentes durante |a anafase | de la meiosis ............... ceverenneene. 2 PUNTOS

Seleccién natural: es un fendmeno de la evolucion que se define como Ia

reproduccion diferencial de los genotipos de una poblacion biologica, cuya

variabilidad genética los hace mas aptos para vivir en un ambiente particular..................... 2 puntos
Evolucion bioldgica: es el proceso que trata de explicar el origen de la diversidad

biologica, y propone que son los cambios en la herencia fenotipica y genotipica

de las poblaciones biologicas a través de las generaciones lo que ha originado la

diversidad de formas de vida que existen sobre la Tierra a partir de un

ANEPASAAO COMUN ...ttt v e e e en s et n e ens 2 puntos




4. Explique qué es inmunidad pasiva [2,5] e inmunidad activa [2,5]. Explique en qué consiste
la respuesta humoral [5].

4.- Total 10 Puntos
Inmunidad pasiva: la conseguida mediante la transferencia de anticuerpos de la

madre al hijo o por la administracion de un suero (sueroterapia) ...........c.ccceoeeveevevenenneene. 2,9 puntos
Inmunidad activa: la conseguida mediante el contacto con cualquier

microorganismo o patégeno de forma natural (sufriendo la enfermedad) o
MEIANEE VACUNGCION ...ttt ettt et e 2.9 puntos

Respuesta humoral: es la inmunidad mediada por anticuerpos sintetizados por los
linfocitos B (o las células plasmaticas). Los anticuerpos pueden reconocer y
unirse unicamente a ciertas moléculas especificas que son sus antigenos para

producir su destruccion, mediante los procesos de neutralizacion, aglutinacion,
precipitacion o fijacion del compleMENtO .........c.ooiiieie e 5 puntos




5. Una chica heterocigética portadora de hemofilia, de padre hemofilico, tiene descendencia
con un chico también hemofilico. ; Cuales seran los genotipos de la chica, de su padre y
de su pareja? (Utilice la nomenclatura H = no hemofilia, alelo dominante; h = hemofilia,
alelo recesivo) [3]. Realice un esquema del cruce entre la chica y su pareja [1] ¢Cual
sera la probabilidad de que la pareja tenga hijos varones hemofilicos y cual es su
genotipo? [2] ¢ Y la probabilidad de tener hijas sanas y cual seria su genotipo? [2] ;Y la
de tener hijas hemofilicas y cuél seria su genotipo? [2].

5.- Total 10 Puntos

Genotipos: mujer (XHX"); su padre (XPY), ¥ sUPareja (X°Y) e 3 puntos
Realizacion del Cruce COMECIO ... ..ot nre s 1 punto

Probabilidad de hijos varones hemofilicos: 25% y XY ..o 2 puntos
Probabilidad de hijas sanas portadoras: 25% y XTXM e 2 puntos

Probabilidad de hijas hemofilicas: 25% (es la probabilidad de este genotipo) y X"X" (si
contestan que la probabilidad es del 0%, y explican que los fetos femeninos hemofilicos
no suelen llegar a nacer se le puede dar por valido) .......ccoooeereeieee e 2 puntos

Hemofilia

Hemofilico: Xh Y
Portadora: XH Xh

Cucea) | x| v

Xh XH Xh Xh xh
Y XHYy Xhy




6. Indique las caracteristicas principales de los distintos reinos en los que se clasifican los
seres vivos y ponga un ejemplo de cada uno de ellos [10].

6.- Total 10 Puntos
Moneras: procariotas, ADN circular desnudo, unicelulares, autotrofas vy

heterdtrofas, fotosintéticos o quimiosintéticos, reproduccion asexual, etc.

Ejemplo: bacterias (3 caracteristicas a 0,5 puntos + ejemplo, a 0,5 puntos) ....................... 2 puntos
Protistas: eucariotas, ADN lineal con proteinas, unicelulares (protozoos) Yy

pluricelulares (algas), heterotrofas (protozoos) y autétrofas (algas), reproduccion

sexual y asexual, etc. (3 caracteristicas a 0,5 puntos + ejemplo, a 0,5 puntos) ................... 2 puntos
Hongos: células eucaridticas, ADN lineal con proteinas, unicelulares (levaduras) y
pluricelulares (hongos), heterdtrofas, reproduccion sexual y asexual, etc. ......................... 2 puntos

Plantas: células eucaridticas, ADN lineal con proteinas, pluricelulares, organismos

autotrofos, con células fotosintéticas, reproduccion sexual y asexual, tejidos

diferenciados, etc. (con su ejemplo) (3 caracteristicas a 0,5 puntos + ejemplo, a

0,0 PUNEOS) ..ttt e e ea e e e e ns e s s e s s 2 puntos
Animales: células eucarioticas, ADN lineal con proteinas, pluricelulares,

organismos heterétrofos, reproduccion sexual, tejidos diferenciados, etc. (con su

ejemplo) (3 caracteristicas a 0,5 puntos + ejemplo, a 0,5 puntos) .......cccooeeeeeieccecccie 2 puntos




BIOLOGIA
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1. Para observar el proceso de ésmosis, tres muestras de sangre humana son sometidas a una prueba
de laboratorio. Si se aflade agua destilada a una de las muestras, indique qué les sucede a los glébulos
rojos y por que [3,9]. Si se afiade una solucion saturada de sal a otra de las muestras, indique que
aspecto presentaran los globulos rojos al microscopio, como se denomina a este fendmeno y explique
como se produce [3,5]. Si a la tercera muestra se le aflade una solucion isotdnica, explique si se alteraria
la forma y funcion del globulo rojo [3].

Criterios pregunta 1

Agua destilada: al infroducir un glébulo rojo en agua destilada, el medio extracelular es hipoténico

respecto al medio interno. En estas condiciones el agua entra en el interior de la célula a traves

de la membrana plasmatica, de caracter semipermeable, provocando un fendmeno de turgencia.

El glébulo rojo aumentara su volumen hasta que se rompa la membrana celular y estalle (lisis) ..................... 3,5 puntos
Solucion saturada de sal: en este caso, el glébulo rojo se encontrarda en un medio hipertonico

respecto al medio infracelular, que provocara la salida de agua desde la célula hacia el exterior a

través de la membrana semipermeable. El globulo rojo sufrira el fendmeno de plasmélisis y

APAMECEIA AITUGATO ..ottt ettt ettt ettt ee e et e e s s ea s te et e serseassaeasssaeesasesaesens eaese st annsanaseseaeasens 3,9 puntos
Solucion isoténica: la solucion isoténica permite un equilibrio en el flujo de agua a través de la

membrana, por lo que la célula no sufriré deformacion y podra seguir desarrollando su funcién ..................... 3 puntos




2. Defina los siguientes conceptos: Difusion simple [2,9]; difusion facilitada [2,5]; transporte activo [2,9];

endocitosis [2,3].

Criterios pregunta 2
Difusién simple: consiste en el movimiento de las moléculas a través dela membrana plasmatica a

favor de gradiente de concentracion. No necesita aporte de energia por parte de lacélula ....................

Difusién facilitada: paso de sustancias a través de la membrana plasmatica a favor de gradiente de
concentracion, con la ayuda de una proteina transportadora. Es el caso de moléculas demasiado
grandes como para difundir a través de los canales de la membrana y demasiado hidrofilicas
para poder difundir a fravés de la capa de fosfolipidos y colesterol. No necesita aporte de energia

porparte de [a CRIUIR ... e enane

Transporte activo: las sustancias atraviesan la membrana en confra del gradiente de
concentracion. Las moleculas unidas a proteinas fransportadoras se mueven en contra de

gradiente gracias al aporte de energia porpartedelacélula ...............ccoo oo

Endocitosis: proceso por el que la célula introduce moleculas grandes o particulas englobandolas
en una invaginacion de la membrana plasmatica, formando una vesicula endocitica que termina

por desprenderse de la membrana para incorporarse al citoplasma ...

2,9 puntos

2,5 puntos

2,5 puntos

2,5 puntos




3. Cite tres tipos de parénquima de plantas [3]. Indique las caracteristicas de cada uno de ellos [6]. ;Qué
tipo de tejido son? [1].

Criterios pregunta 3
Parénquima clorofilico: abunda en las hojas v tallos jovenes y sus células poseen grandes
cantidades de cloroplastos, pues es el encargado de realizar la fotosintesis. Parénquima de
reserva: se encuentra en semillas, frutos, tubérculos, raices y tallos; sus celulas acumulan
productos sintetizados por la planta. Parénquima aerifero: sus células dejan espacios
intercelulares comunicados entre si, por donde circulan los gases que permiten la aireacion de
las plantas hidréfilas. Parénquima acuifero: sus células presentan una gran vacuola que
almacena agua, muy util para las plantas xerofitas (al menos 3 tipos, 1 punto cada uno) (Solo las
caracteristicas de 3 tipos, 2 puntos Cada UNA) ..o e 9 puntos
Son tefidos FUNEMENTAIES ..ottt et et ter ettt ee e e aens 1 punto




4. ;En qué parte de la célula se produce el piruvato? [1] Cite solo dos tipos en las que se puede
transformar el piruvato en condiciones anaerébicas [2] ;Como se denominan los procesos anaerobicos
que dan lugar a las moléculas del apartado anterior? [2,5]. En cada uno de los dos procesos anteriores,

ponga un ejemplo de su aplicacion industrial [3] ;Cual seria el destino del piruvato en condiciones
aerobicas? [1,5]

Criterios pregunta 4
Citosol

................................................................................................................................................................... 1 punto
Acido lactico, etanol, acido acético (5610 dos, 1 PUNLO CAUE UNO) ... vveoeeeeeee e 2 puntos
Fermentacion lactica, fermentacion alcohdlica, fermentacién acética, respectivamente (sélo dos,

1,25 PUNTOS CAUB UNA) .ottt et et ee s et ena s s eae s ea e s e s er e sens 2,5 puntos
Fermentacion lactica: obtencion de derivados lacteos; fermentacion alcohdlica: obtencion de

bebidas alcohélicas, fabricacion de pan; fermentacion acética: obtencion de vinagre (sélo dos,

1,9 PUNTOS CAUA UN) ..ottt ettt et et s et e e s es et esa et anens s ae s sraensaseesnnsesserernnsans 3 puntos

ELCICIO 08 KIBIIS ..ottt et ea b e e s e s e e e et en s et e e enseasa s ane e st et e enssannnens 1,5 puntos




5. Dos hombres (Padre 1 y Padre 2) reclaman en un juzgado la paternidad de un nifio, cuyo grupo
sanguineo es 0. La madre es del grupo A, mientras que el posible Padre 1 es del B y el posible Padre 2
es del AB. Explique si esta informacion puede servir para indicar cual de ellos no es el padre [4].
Proponga posibles genotipos para el nifio, la madre y los padres [6].

Criterios pregunta 5
La informacion elimina al Padre 2 como progenitor, ya que un descendiente de una persona con
grupo sanguineo AB (no posee alelos recesivos) nunca puede tener un hijo del grupo 0 (que
tendria 105 dos @lEl0S FECESIVOS) ..ottt ettt et ne s ae b e e 4 puntos
Genotipo del nifio: “ii”; genotipo de la madre: “IAi"; genctipos de los padres: Padre 1 “I81", Padre 2
“TAIB" (1,5 puNntos Cad@ gENOPO) ...t 6 puntos




6. Defina inmunidad natural pasiva [2,5], inmunidad natural activa [2,5], inmunidad artificial pasiva [2,9] €
inmunidad artificial activa [2,5].

Criterios pregunta 6
Inmunidad natural pasiva: inmunidad transmitida por medio de anticuerpos a un feto por su madre
durante el embarazo. También es proporcionada durante la lactancia a traves de la transferencia

de los anticuerpos que se encuentran en laleche matema ... 2,5 puntos
Inmunidad natural activa: respuesta del organismo frente a la entrada de algun patégeno o

sustancia extraia no reconoCida COMO PIrOPIB ....ccoovcveiieee ettt et aens 2,3 puntos
Inmunidad artificial pasiva: inmunizacion a corto plazo inducida por la transferencia de anticuerpos,

que se pueden administrar de varias formas (SUEroterapia)..........cccceoeeiueeveeeeieeceee e 2,9 puntos

Inmunidad artificial activa: respuesta inducida por una vacuna, una sustancia que contiene un
antigeno inactivado o atenuado; una vacuna estimula una respuesta primaria contra el antigeno,
sin causar los sintomas de la enfermedad ...t e 2,9 puntos
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1. Indique las diferencias entre nucledsido y nucledtido [1,5]. Describa el enlace que une dos nucleotidos
[2,5]. Indique qué diferencias existen entre los nucledtidos que forman el ADN y el ARN [1] y entre la
funcion del ADN y del ARN [2,5]. Explique el concepto de complementariedad de bases y su importancia
biologica [2,5].

Criterios pregunta 1

Un nucledsido es una base nitrogenada unida a un azucar de 5 atomos de carbono (ribosa o
desoxirribosa) mientras que un nucledtido tiene ademas acido fosforico
1,5 puntos
Resulta de la reaccion del radical fosfato que se une por un lado al C3'de la pentosa de un
nucledsido y por el otro al C5" de la pentosa de otro nucledsido (se admitira que en vez de

nucledsido citen nucleatido)
2,5 puntos
Diferencias entre nucledtidos: aztcar, ADN, desoxirribosa; ARN, ribosa; base nitrogenada, ADN,
timina; ARN, uracilo (cada diferencia 0,5 puntos)
1 punto

Funcion: ADN, portador de la informacion genética (almacenamiento y transmision); ARN,
intervienen en los procesos  de  ftranscripcion y  traduccion
2,5 puntos

Complementariedad de bases: establecimiento de puentes de hidrogeno, AT y GC. Importancia:
Permite la estructura del ADN, correccion de errores y la replicacion y transcripcion de los acidos
nucleicos

2,5 puntos




Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [1] e indique una funcién de cada uno de
ellos [2,5]. ¢Qué caracteristicas morfoldgicas permiten distinguir un tipo del otro en una observacion
microscopica? [3]. Indique si estos tipos de reticulo son exclusivos de células animales o de celulas
vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [1]. ¢ Qué relacion tiene el reticulo endoplasmatico
con el complejo de Golgi? [2,5].

Criterios pregunta 2

Reticulo endoplasmatico liso (REL) y rugoso (RER) (05 puntos cada uno)
1 punto
Funciones. REL: participa en la sintesis de lipidos, en los procesos de contraccion muscular, en
procesos de detoxificacion, o en la liberacion de glucosa a partir del glucdgeno (sélo una a 1,25
puntos). RER: participa en la sintesis, almacenamiento y glucosilacion de las proteinas (sélo una
a 1,25 puntos)
2,5 puntos
RER: esta formado por cisternas y presenta ribosomas adosados a sus membranas. REL: esta
formado por tubulos contorneados y no presenta ribosomas adosados (1,5 puntos cada una)
3 puntos
Ambos tipos estan presentes en todas las células eucaridticas, tanto animales como vegetales
1 punto
Tiene una continuidad funcional (las sustancias sintetizadas en el reticulo son modificadas,
maduradas ylo empaguetadas en el complejo de Golgi)

2,5 puntos




Defina ecosistema [2]. Identifique y defina los tres niveles tréficos principales [7,2]. ¢ Cudl es la causa de
la estratificacion tréfica en los ecosistemas? [0,8].

Criterios pregunta 3

Ecosistema: sistema natural integrado por los organismos de distintas especies que ocupan una
zona determinada (biocenosis) y por el medio fisico-quimico abidtico de dicha zona (biotopo), y
en el que se producen diferentes interacciones entre sus elementos integrantes

2 puntos

Niveles troficos. Productores: son los organismos autotrofos, que sintetizan su propia materia
organica a partir de sustancias inorganicas merced a la energia luminica, mediante el proceso de
fotosintesis; integrado por las plantas verdes, algas y bacterias fotosintéticas (2,4 puntos).
Consumidores: son organismos heterotrofos que se alimentan de otros cuyas sustancias utilizan
como fuente de energia y materia; pueden distinguirse consumidores primarios o herbivoros, que
se alimentan de productores, y consumidores secundarios o carnivoros, que se alimentan de
herbivoros (3,2 puntos). Descomponedores: organismos que obtienen su alimento a partir de
cadaveres y restos organicos de productores y consumidores; hongos y bacterias del suelo (1,6
puntos)

7,2 puntos

Causa de la estratificacion: el flujo de energia unidireccional que atraviesa el ecosistema procedente
del sol, energia que es utilizada por los organismos en trabajo bioldgico en parte y disipada como
energia calorifica el resto

0,8 puntos




Defina fermentacion [2,5] e indique el lugar de la célula donde se realiza [0,5]. Cite dos ejemplos de
fermentacion [1,5] indicando para cada uno de ellos el tipo celular que la realiza [1,5]. Explique la
diferencia entre la rentabilidad energética de la fermentacion y de la respiracion [4].

Criterios pregunta 4

Fermentacion: degradacion anaerdbica de la glucosa en la que el aceptor final de electrones es una
molécula organica
2,5 puntos
Citosol
0,5 puntos
Fermentacion lactica, alcohdlica, acética, etc. (Solo dos a 0,75 puntos cada una)
1,5 puntos
Fermentacion lactica: bacterias, celulas musculares, etc.: fermentacion alcoholica: levaduras, celulas
vegetales, etc.; fermentacion acética: bacterias. (Solo dos a 0,75 puntos cada una)
1,5 puntos
La oxidacion completa de la glucosa hasta CO, y agua mediante la respiracion produce mas ATP
gue la oxidacion parcial de la glucosa hasta una molécula organica mediante la fermentacion

4 puntos




Explique la diferencia entre las siguientes parejas de conceptos: gen y alelo [2,5], homocigoto y
heterocigoto [2,5], herencia dominante y herencia recesiva [2,5], genotipo y fenotipo [2,5].

Criterios pregunta 5

Gen: fragmento de ADN que determina una caracteristica que puede tener diferentes formas o
alelos; alelo: cada una de las formas alternativas que puede presentar un gen

2,5 puntos
Homocigoto: individuo en el que los dos alelos de un gen son iguales; heterocigoto: individuo en el
que los dos alelos de un gen s0n diferentes
2,5 puntos

Herencia dominante: el fenotipo solo precisa un alelo (dominante) de un determinado gen para
expresarse; herencia recesiva: el fenotipo precisa ambos alelos (recesivos) de un determinado
gen para expresarse

2,5 puntos
Genotipo: informacion genética que posee un organismo en forma de ADN (y que determina su

fenotipo). Fenotipo: los caracteres externos que exhibe un individuo; expresion del genotipo en
funcion de un determinado ambiente (solo una respuesta para la maxima puntuacion)

2,5 puntos




Defina respuesta inmunitaria [2]. Expliqgue en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [4] y la
respuesta inmunitaria humoral [4].

Criterios pregunta 6
Respuesta inmunitaria: respuesta del organismo frente a la entrada de algun patégeno o sustancia
extrana no reconocida COmo propia
2 puntos

Respuesta celular: se basa en la accion directa de células como los linfocitos Ty los macrdfagos; es
una respuesta especialmente util contra microorganismos que se establecen en el interior de las

células

4 puntos
Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del
sistema inmunitario, esencialmente los anticuerpos producidos por los linfocitos B (células

plasmaticas)

4 puntos




BIOLOGIA

EXAMEN CURSO 2013-2014




1. Defina acido graso [2] y fosfolipide [2]. Indique dos propiedades de los acidos grasos [2]. Explique las

diferencias entre grasas saturadas e insaturadas [2] y entre lipidos saponificables e insaponificables [2).

Criterios pregunta 1

Acido graso: molécula de naturaleza lipidica constituida por una cadena hidrocarbonada larga,

de tipo alifatico, que tiene en su extremo un grupo carboxilo ...
Fosfolipido: éster de glicerina con dos acidos grasos y un acido fosforico unido a un alcohol ..
Propiedades de los acidos grasos: caracter anfipatico, esterificacion, punto de fusion,

autooxidacion, etc. (solo 2 propiedades, 1 puntocada una) .
Diferencias entre grasas safuradas e insaturadas: las grasas saturadas carecen de dobles

enlaces y las grasas insaturadas fIenen UN0 O MAaS.
Diferencias entre lipidos saponificables e insaponificables: presencia o no de acidos grasos y

formacion de jabones

Z puntos
2 puntos

2 puntos
2 puntos

Z puntos




2. Dibuje una mitocondria [2] y un cloroplasto [2], identificando en el dibujo al menos cuatro componentes por
organulo. |dentifique tres procesos que se desarrollen en la mitocondria y el compartimento subcelular en el
que se producen [6].

Criterios pregunta 2

Dibujo de una mitocondria; Componentes de la mitocondria: membrana externa, espacio

intermembranoso, membrana interna, crestas, matriz, ADN, rbosomas (para la maxima

puntuacién, deben mencionarse e identificarse correctamente al menos 4 componentes) ... Z puntos
Dibujo de un cloroplasto; Componentes del cloroplasto: membranas externa e interna, estroma,

tilacoides, grana, ADN, ribosomas, etc (para la maxima puntuacion, deben mencionarse e

Identificarse correctamente al menos 4 componentes). Z puntos
Procesos y compartimento subcelular: descarboxilacion oxidativa del piruvato, beta-oxidacion

de los acidos grasos y ciclo de Krebs (matriz mitocondnial); cadena transportadora de

electrones y fosforilacion oxidativa (membrana mitocondnal interna)(solo 3 procesos con su

compartimento, 2 puntos cada Uno) 6 puntos

Membrana interna
Membrana externa | espacio intermembranoso il interna M. gxtams

q. de almidon | M. tilacoiclal
ADN o — _— T T — ’

-_II :_.-.I g.-'era

¥ Estroma

| / \
crestas mitocondriales Particulas F1  ribosomas  matriz mitocondrial




3. Defina los conceptos de biocenosis [2] y biotopo [2]. Indique en qué grupos o niveles troficos podemos

clasificar a los organismos de un ecosistema, especificando el tipo de nutricion y un ejemplo de cada uno de
ellos [6].

Criterios pregunta 3

Biocinesis: comunidad de un ecosistema, conjunto de todos los arganismos vivos que habitan
en el biotopo, entre los que se establecen determinadas relaciones

Biotopo: el medio fisico y natural de un ecosistema que es ocupado por una biocenosis o
ComMUNIdad de BSPeCIES . 2 puntos

Productores: organismos autofrofos (vegetales, algas y bacterias fotosintéticas); consumidores:
organismos  heterotrofos  (amimales); descomponedores:  organismos  heterdtrofos
(bacterias, hongos) (cada nivel trofico con su tipo de nutricion y un ejemplo, 2 puntos). ... 6 puntos




4. Defina anabolismo y catabolismo y ponga un ejemplo de un proceso anabélico y un proceso catabolico [4].
Indique tres caracteristicas de la fermentacion [3], dos tipos de células eucaridticas en las que esta se produce
[2] y en qué compartimento de las mismas se realiza [1].

Criterios pregunta 4

Anabolismo: conjunto de procesos bioguimicos mediante los cuales las celulas sintetizan, con

gasto de energia, la mayoria de las sustancias que las constituyen y necesitan (procesos

anabolicos: fotosintesis, quimiosintesis, sintesis de gldcidos, lipidos o proteinas)

(definicion: hasta 1,5 puntos; proceso: 0,0 PUNTOS) 2 puntos
Catabolismo: conjunto de reacciones metabolicas cuya finalidad es proporcionar a la celula

precursores metabolicos, energia y poder reductor (procesos catabolicos: fermentacion,

respiracion celular, glucolisis, beta-oxidacion de acidos grasos, efc) (definicion: hasta 1,5

puntos; proceso: 00 PUNIOS ) 2 puntos
Caracteristicas de la fermentacion: proceso anaerdbico; la degradacion de las moléculas no es

completa; los productos finales son compuestos organicos que aun almacenan energia; se

obtiene poca energia; no se obtienen coenzimas reducidos (solo 3 caracteristicas, 1 punto

CaAA UM J puntos
Tipos de celulas eucariotas que realizan fermentacion: celulas animales, hongos (levaduras) ... .. 2 puntos
Compartimento celular: cloplasma 1 punto




5. Indique tres diferencias entre la mitosis y la meiosis [3]. Explique la importancia biolégica de la meiosis [4] v

describa la profase de la primera divisién meiética [3].

Criterios pregunta 5

Diferencias entre mitosis y meiosis: objetivo (producir celulas iguales o distintas
genéticamente); numero de células originadas; namero de cromosomas en células hijas;
mantenimiento o variacion de la informacion genética; numero de divisiones; funcion
(crecimiento y/o reproduccion asexual o reproduccion sexual), etc. (solo 3 diferencias, 1

DUNID Cada UNa )

Importancia biologica de la meiosis: produce gametos haploides, asegurando la constancia en
el nimero de cromosomas de la especie; produce variabilidad genética necesaria para la
evolucion

Descripcion de la profase meidtica: condensacion del material genético, apareamiento de
cromosomas homologos formando los bivalentes y la recombinacion (quiasmas), rotura de

la e anNa NUC AT

3 puntos

4 puntos

3 puntos




Indique dos formas mediante las cuales se puede adquirir inmunidad activa [2] y dos formas mediante las
cuales se puede adquirir inmunidad pasiva [2]. Indique dos moléculas [2] v dos tipos celulares [2] que
participen en la respuesta inmunitaria. Si ya se ha contraido una enfermedad ;qué seria mas eficiente, una
vacuna o un suero? Razone la respuesta [2].

Criterios pregunta 6

Formas de adquirir inmunidad activa: vacunacion o padecimiento de laenfermedad ... 2 puntos
Formas de adquirir inmunidad pasiva: sueroterapiao atravesdelamadre .. 2 puntos
Moléculas: antigenos, anticuerpos, complemento, citoguinas, etc. (solo 2 moléculas, 1 punto

Caa UM 2 punios
Tipos celulares: linfocitos B, celulas plasmaticas, linfocitos T, macrofagos, neutrofilos, etc. (solo

2 fipos celulares, 1 punto cada Uno) 2 punios

Un suero, que proporciona anticuerpos y tiene caracter curativo, frente a la vacunacion, que se
debe administrar antes de la enfermedad porque tiene caracter preventive . 2 puntos
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